
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

   Αριθμ. απόφ. 1484/09-05-2023 
Τροποποίηση Κανονισμού Προγράμματος Με-

ταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Φαρμα-

κευτικής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πα-

νεπιστημίου Αθηνών με τίτλο «Φαρμακευτική 

Ανάλυση-Έλεγχος Ποιότητας» («Pharmaceutical 

Analysis-Quality Control»).

  Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

  Λαμβάνοντας υπόψη:
1. Tον ν.  4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της 
λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την 
κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α’ 141), και ειδικότερα 
τα άρθρα 79 έως και 88.

2. Την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή 
των διατάξεων του ν. 4957/2022 “Νέοι ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότη-
τας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με 
την κοινωνία και λοιπές διατάξεις” (Α’ 141) για την ορ-
γάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών 
σπουδών και λοιπά θέματα».

3. Τον ν. 4386/2016 «Ρυθμίσεις για την έρευνα και άλ-
λες διατάξεις» (Α’ 83).

4. Το π.δ. 85/2013 «Ίδρυση, μετονομασία, ανασυγκρό-
τηση Σχολών και ίδρυση Τμήματος στο Εθνικό και Καπο-
διστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών» (Α’ 124).

5. Τον ν. 3374/2005 «Διασφάλιση της ποιότητας στην 
ανώτατη εκπαίδευση. Σύστημα μεταφοράς και συσσώ-
ρευσης πιστωτικών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» 
(Α’ 189) και ιδίως τα άρθρα 14 και 15.

6. Την υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13-8-2007 απόφαση 
«Εφαρμογή του Συστήματος Μεταφοράς και Συσσώρευ-
σης Πιστωτικών Μονάδων» (Β’ 1466).

7. Την υπ’ αρ. 1432/20-01-2023 απόφαση της Συγκλή-
του του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονισμός 
Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ.

8. Την υπ’  αρ. 890/17-7-2018 απόφαση (Β’  3854) 
Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία ιδρύθηκε το ΠΜΣ 

«Φαρμακευτική Ανάλυση-Έλεγχος Ποιότητας» του Τμή-
ματος Φαρμακευτικής.

9. Την υπ’ αρ. 1035/19-9-2018 (Β’ 4545) απόφαση της 
Συγκλήτου του ΕΚΠΑ για την έγκριση του Κανονισμού 
του Π.Μ.Σ. «Φαρμακευτική Ανάλυση-Έλεγχος Ποιότητας» 
του Τμήματος Φαρμακευτικής.

10. Την υπ’ αρ. 1260/19-6-2019 (Β’ 2802) απόφαση της 
Συγκλήτου του ΕΚΠΑ για την τροποποίηση του Κανο-
νισμού του Π.Μ.Σ. «Φαρμακευτική Ανάλυση-Έλεγχος 
Ποιότητας» του Τμήματος Φαρμακευτικής.

11. Την υπ’ αρ. 811/03-08-2021 (Β’ 3928) απόφαση της 
Συγκλήτου του ΕΚΠΑ για την τροποποίηση του Κανο-
νισμού του Π.Μ.Σ. «Φαρμακευτική Ανάλυση-Έλεγχος 
Ποιότητας» του Τμήματος Φαρμακευτικής.

12. Το απόσπασμα πρακτικού της Συνέλευσης του 
Τμήματος Φαρμακευτικής του ΕΚΠΑ (συνεδρίαση 
31-01-2023).

13. Το απόσπασμα πρακτικού της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ 
(9η συνεδρία 11-04-2023).

14. Το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλείται δα-
πάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, αποφασίζει:

Tην τροποποίηση του Κανονισμού του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Φαρμακευτι-
κής του ΕΚΠΑ με τίτλο «Φαρμακευτική Ανάλυση-Έλεγχος 
Ποιότητας» («Pharmaceutical Analysis-Quality Control»), 
από το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του ν. 4957/2022 και τον Κανονισμό Μετα-
πτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ, ως 
ακολούθως:

Άρθρο 1
Αντικείμενο - Σκοπός

1.1 Σκοπός του ΠΜΣ Φαρμακευτική Ανάλυση - Έλεγχος 
Ποιότητας είναι αφ’ ενός η προαγωγή της επιστημονικής 
γνώσης και η εφαρμογή της νέας γνώσης και τεχνολο-
γίας στις νέες συνθήκες, αφ’ ετέρου η εξειδίκευση νέων 
επιστημόνων και η δημιουργία στελεχών ικανών να αντι-
μετωπίσουν προβλήματα μεταφοράς και αφομοίωσης 
νέων διαδικασιών υψηλής τεχνολογίας και να συνει-
σφέρουν στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της 
χώρας. Η προτεινόμενη ειδίκευση έχει στόχο να καλύψει 
τις ανάγκες της βιομηχανίας, έτσι όπως αυτές διαμορφώ-
νονται μέσα από τις οικονομικές εξελίξεις στη Χώρα αλλά 
και στην ευρύτερη περιοχή, με εξειδικευμένους επιστή-
μονες στον τομέα της Φαρμακευτικής Ανάλυσης και του 
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Ελέγχου Ποιότητας των φαρμάκων αλλά και ενώσεων 
φαρμακευτικού ενδιαφέροντος. Οι απόφοιτοι του ΠΜΣ 
θα εξειδικευθούν σε μοντέρνες τεχνικές της Φαρμακευ-
τικής Ανάλυσης, καθώς και στο κανονιστικό πλαίσιο.

1.2 Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απονομή Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Φαρμακευτική Ανάλυ-
ση-Έλεγχος Ποιότητας», μετά την πλήρη και επιτυχή 
ολοκλήρωση των σπουδών με βάση το πρόγραμμα 
σπουδών.

1.3 Οι τίτλοι απονέμονται από το Τμήμα Φαρμακευτι-
κής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Εθνικού και Κα-
ποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

1.4 Οι απόφοιτοι του Π.Μ.Σ. «Φαρμακευτική Ανά-
λυση-Έλεγχος Ποιότητας» αποκτούν υψηλό επίπεδο 
γνώσεων και θα εξειδικευθούν στις πλέον σύγχρονες 
τεχνικές της Φαρμακευτικής Ανάλυσης και στις διαδικα-
σίες Διασφάλισης Ποιότητας καθώς και στο κανονιστι-
κό πλαίσιο ελέγχων των φαρμάκων τόσο σε θεωρητικό 
επίπεδο γνώσεων όσο και εργαστηριακά. Με την επιτυ-
χή ολοκλήρωση του Π.Μ.Σ., οι απόφοιτοι θα έχουν το 
υπόβαθρο να συνεχίσουν για εκπόνηση Διδακτορικής 
Διατριβής σε ερευνητικά ακαδημαϊκά εργαστήρια ή να 
εργασθούν σε Τμήματα Ελέγχου Ποιότητας και Έρευνας 
και Ανάπτυξης (R&D) των Φαρμακευτικών Βιομηχανι-
ών, σε αναλυτικά εργαστήρια ελέγχου φαρμάκων, σε 
βιοαναλυτικά εργαστήρια (μελέτες φαρμακοκινητικής 
και βιοισοδυναμίας, τοξικολογικές αναλύσεις, έλεγχο 
ντόπινγκ, κ.λπ.) και σε Δημόσιους φορείς. Επί πλέον η 
προχωρημένη γνώση των αναλυτικών τεχνικών και των 
τεχνικών ελέγχου καθιστούν τους τους αποφοίτους του 
Π.Μ.Σ. ικανούς στον έλεγχο ποιότητας και στη δημιουρ-
γία φακέλων εγκρίσεων, έτσι ώστε να είναι κατάλληλα 
καταρτισμένοι για να εργασθούν και σε διάφορες άλλες 
θέσεις των φαρμακευτικών εταιρειών (έλεγχος και προ-
ετοιμασία φακέλων κ.λπ). Η προτεινόμενη ειδίκευση 
καλύπτει σε μεγάλο βαθμό τις απαιτήσεις για την κα-
τάληψη θέσεως Ειδικευμένου Προσωπικού (Qualified 
Person) που διορίζεται με απόφαση του ΕΟΦ ως υπεύθυ-
νοι των Τμημάτων Ελέγχου των φαρμακοβιομηχανιών. 
Επίσης η παρεχόμενη γνώση σε θέματα Συστημάτων 
Ποιότητας καθιστά τους αποφοίτους του Π.Μ.Σ. ικανούς 
στην κάλυψη θέσεων Υπεύθυνου Ποιότητας (Quality 
Manager), Επιθεωρητών Συστημάτων Ποιότητας (κυ-
ρίως ISO 17025) και Τεχνικών υπευθύνων εργαστηρίων 
και τμημάτων QA/QC.

Άρθρο 2. 
Δομή και όργανα του ΠΜΣ

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφω-
να με το νόμο 4957/2022 είναι:

2.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η Επι-
τροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και η Σύγκλητος.

2.2 Σε επίπεδο Τμήματος αρμόδια όργανα είναι:
2.2.1 Η Συνέλευση του Τμήματος. Αρμοδιότητες της 

Συνέλευσης είναι να:
α) Εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μετα-

πτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα ίδρυσης/τροπο-
ποίησης Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της διάρκειας 
του Π.Μ.Σ.,

β) ορίζει τον/ην Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συντο-
νιστικής Επιτροπής κάθε Π.Μ.Σ. του Τμήματος,

γ) εισηγείται εκπροσώπους για τον ορισμό των Επι-
τροπών Προγραμμάτων Σπουδών των ΔΠΜΣ στα οποία 
συμμετέχει το Τμήμα,

δ) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αι-
τήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και 
εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,

ε) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκόντων 
του Π.Μ.Σ. και δύναται να αναθέτει επικουρικό διδακτι-
κό έργο σε Π.Μ.Σ. στους υποψήφιους διδάκτορες του 
Τμήματος, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος του Π.Μ.Σ.,

στ) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση 
των διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοιτη-
τών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,

ζ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης 
και απονέμει το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών,

η) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισή-
γησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.),

θ) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες τη διε-
ξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε προγράμματα 
σπουδών πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος,

ι) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρμοδιότητα.
Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος οι αρμο-

διότητες των περ. δ) και στ) μεταβιβάζονται στη Σ.Ε. του 
Π.Μ.Σ.

2.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.).
Η Σ.Ε. αποτελείται από τον/την Διευθυντή/ντρια του 

Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος και ομό-
τιμους καθηγητές/τριες, που έχουν συναφές γνωστικό 
αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν δι-
δακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της Σ.Ε. καθορίζονται 
με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η Σ.Ε. είναι 
αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό 
της λειτουργίας του προγράμματος και ιδίως:

α) Καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του 
Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, και εισηγείται την 
έγκρισή του προς την Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού 
Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.),

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και 
εισηγείται την έγκρισή του προς τη Συνέλευση του Τμή-
ματος,

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ.,
δ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 

κατανομή του διδακτικού έργου, καθώς και την ανάθεση 
διδακτικού έργου,

ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών για την κάλυψη 
διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ.,

στ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προ-
γράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς τη Συ-
νέλευση του Τμήματος,

ζ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των ακαδημα-
ϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με 
την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών.

2.2.3 Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ.
Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα 

μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος κατά προτεραιότητα βαθμίδας 
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καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή και ορίζεται με από-
φαση της Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με 
δυνατότητα ανανέωσης χωρίς περιορισμό.

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες 
αρμοδιότητες:

α) Προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διά-
ταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της,

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνω-
ση και τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη Συνέλευση του 
Τμήματος,

γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του 
Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την αποτελεσμα-
τική λειτουργία του Π.Μ.Σ.,

δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος/η του προγράμμα-
τος και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες,

ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των 
οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού Κανονισμού 
μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπου-
δών, καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης του προ-
ϋπολογισμού του Π.Μ.Σ.,

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία 
ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ.

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη 
της Σ.Ε. δεν δικαιούνται αμοιβής ή οιασδήποτε αποζη-
μίωσης για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους 
ανατίθενται και σχετίζεται με την εκτέλεση των καθη-
κόντων τους.

2.3 Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ.
α) Η Γραμματεία του Τμήματος Φαρμακευτικής είναι 

αρμόδια για τη γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη 
του Π.Μ.Σ.

β) Ο/Η Γραμματέας του Τμήματος ορίζει υπάλληλο ή 
υπαλλήλους - ανάλογα με τον αριθμό των Π.Μ.Σ. και τον 
φόρτο εργασίας - ως αρμόδιο/ους για τα Προγράμματα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος. Στη γραμμα-
τειακή υποστήριξη του ΠΜΣ συνεπικουρεί η Γραμμα-
τεία του Προγράμματος που είναι εγκατεστημένη στο 
Τμήμα Φαρμακευτικής, βρίσκεται υπό την επιστασία 
της Γραμματείας του Τμήματος και στελεχώνεται από 
διοικητικούς υπαλλήλους του Τμήματος.

γ) Το Π.Μ.Σ. μπορεί να προσλαμβάνει, σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία, εξωτερικούς συνεργάτες για 
τη γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη, οι οποίοι 
και πάλι βρίσκονται υπό την επιστασία της Γραμματείας 
του Τμήματος.

Άρθρο 3. 
Κατηγορίες και αριθμός εισακτέων

3.1 Στο ΠΜΣ «Φαρμακευτική Ανάλυση-Έλεγχος Ποι-
ότητας» γίνονται δεκτοί απόφοιτοι Τμημάτων/Σχολών 
Φαρμακευτικής, Χημείας, Χημικών Μηχανικών, Βιολογί-
ας, Ιατρικής, Νοσηλευτικής, Οδοντιατρικής, Βιοϊατρικών 
Επιστημών, Βιοχημείας και Βιοτεχνολογίας, Βιολογικών 
Εφαρμογών και Τεχνολογιών και Επιστήμης και Τεχνολο-
γίας Τροφίμων Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων 
ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής.

3.2 Ο ανώτατος αριθμός των εισακτέων φοιτητών/
τριών στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών ορί-
ζεται σε δεκαπέντε (15) συνολικά. Ο ανώτατος αριθμός 

εισακτέων προσδιορίζεται σύμφωνα με τον αριθμό των 
διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και την αναλογία φοιτητών-δι-
δασκόντων, την υλικοτεχνική υποδομή, τις αίθουσες δι-
δασκαλίας, την απορρόφηση των διπλωματούχων από 
την αγορά εργασίας.

3.3 Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα 
(1) μέλος των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. κατ’ 
έτος, εφόσον το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι συ-
ναφές με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

3.4 Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του 
ελληνικού κράτους, για το ίδιο γνωστικό αντικείμενο με 
αυτό του Π.Μ.Σ., εντάσσονται στο ΠΜΣ υπό την προϋ-
πόθεση ότι πληρούνται τα κριτήρια των παραγράφων 
3.1, 4.2, 4.3 και 4.4.

3.5 Το ΠΜΣ «Φαρμακευτική Ανάλυση-Έλεγχος Ποιότη-
τας» μπορεί να δέχεται έως δύο αξιωματικούς φαρμα-
κοποιούς, υπότροφους των Ελληνικών Ενόπλων Δυνά-
μεων, ετησίως, ως υπεράριθμους, κατόπιν έγκρισης της 
ΣΕ. Ο αξιωματικός φαρμακοποιός που θα ενταχθεί στο 
ΠΜΣ «Φαρμακευτική Ανάλυση-Έλεγχος Ποιότητας» θα 
ακολουθεί όλες τις υπόλοιπες διατάξεις του παρόντος 
Κανονισμού.

Άρθρο 4. 
Τρόπος εισαγωγής

4.1 Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία, τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών 
και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις του 
παρόντος Κανονισμού.

4.2 Κατά το χρονικό διάστημα Ιουνίου-Ιουλίου, κατό-
πιν απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος Φαρμα-
κευτικής του Ε.Κ.Π.Α, δημοσιεύεται και αναρτάται στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος και του Ιδρύματος προκήρυξη 
για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στο 
Π.Μ.Σ. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δι-
καιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του Τμήμα-
τος, σε προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυξη 
και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της Συνέλευσης 
του Τμήματος.

4.3 Η Συνέλευση του Τμήματος αναθέτει στη Σ.Ε. τη 
διαδικασία επιλογής των εισακτέων στο Π.Μ.Σ.

4.4 Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:
- Αίτηση συμμετοχής.
- Βιογραφικό σημείωμα.
- Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας.
- Ευκρινές Φωτοαντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περά-

τωσης σπουδών στην οποία αναγράφεται ο βαθμός πτυ-
χίου. Απαραίτητος είναι επίσης ο Μ.Ο. βαθμού πτυχίου 
του Τμήματος κατά το έτος απόκτησης του πτυχίου από 
τον υποψήφιο. Αίτηση μπορούν να υποβάλλουν και τε-
λειόφοιτοι με τον περιορισμό ότι θα έχουν προσκομίσει 
βεβαίωση περάτωσης σπουδών τους το αργότερα μία 
ημέρα πριν την ημερομηνία συνεδρίασης της Συνέλευ-
σης του Τμήματος Φαρμακευτικής που θα εγκρίνει τον 
Πίνακα των υποψηφίων.

- Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων.
- Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής γλώσσας, 

επιπέδου Β2 ή ανώτερου.
- Δύο (2) Συστατικές επιστολές.
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- Επιστημονικές δημοσιεύσεις, εάν υπάρχουν.
- Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστη-

ριότητας, εάν υπάρχουν.
- Πιστοποιητικό ελληνομάθειας ή επαρκής, διαπιστω-

μένη από τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ., γνώση της ελληνικής γλώσ-
σας για αλλοδαπούς υποψήφιους (επάρκεια ελληνικής 
γλώσσας επιπέδου τουλάχιστον C1), εκτός εάν είναι από-
φοιτοι ελληνικού εκπαιδευτικού ιδρύματος.

- Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της αλ-
λοδαπής από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.

4.5 Για τους/ις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλο-
δαπής, που δεν προσκομίζουν πιστοποιητικό αναγνώρι-
σης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 
ακολουθείται η ακόλουθη διαδικασία:

Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει επιτροπή αρμόδια 
να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της αλλοδαπής ή ένας 
τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρι-
σμένα. Προκειμένου να αναγνωριστεί ένας τίτλος σπου-
δών πρέπει:

- το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να συμπεριλαμ-
βάνεται στον κατάλογο των αλλοδαπών ιδρυμάτων, που 
τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.,

- ο/η φοιτητής/τρια να προσκομίσει βεβαίωση τόπου 
σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από το 
πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών 
ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο 
τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος 
σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται 
σε δημόσιο Α.Ε.Ι.

4.6 Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των 
εισακτέων γίνεται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:

- Βαθμός πτυχίου σε ποσοστό 35%. Η επιτροπή αξιολό-
γησης διατηρεί το δικαίωμα να μην αξιολογήσει αιτήσεις 
υποψηφίων με βαθμό πτυχίου < 6,5.

- Μέσος όρος βαθμολογίας σε προπτυχιακά μαθήματα 
σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ σε ποσο-
στό 30% και με συντελεστή 1 όταν ο αριθμός των σχε-
τικών μαθημάτων είναι > ή = 5, 0,9 όταν ο αριθμός των 
σχετικών μαθημάτων είναι 3-4 και 0,5 όταν τα σχετικά 
μαθήματα είναι 1-2.

- Επίδοση σε Διπλωματική εργασία, όπου αυτή προ-
βλέπεται στον Α’ κύκλο σπουδών σε ποσοστό 10%, ή 
στην περίπτωση αποφοίτων Φαρμακευτικής (όπου δεν 
προβλέπεται Διπλωματική εργασία) λαμβάνεται υπόψη 
επαγγελματική εμπειρία σχετική με το αντικείμενο του 
ΠΜΣ σε ποσοστό 10%.

- Ερευνητική ή και επαγγελματική δραστηριότητα 
(πέραν της Διπλωματικής εργασίας) σχετική με το αντι-
κείμενο του ΠΜΣ σε ποσοστό 5% και ανάλογα με τους 
μήνες απασχόλησης.

- Δημοσιεύσεις σε περιοδικά με κριτές και σχετικές με το 
αντικείμενο του ΠΜΣ σε ποσοστό 5% και ανάλογα με τον 
αριθμό των εργασιών. Στην περίπτωση εργασιών εκτός 
του αντικειμένου του ΠΜΣ το ποσοστό μειώνεται στο 1%.

- Προφορική συνέντευξη και λοιπά προσόντα σε ποσο-
στό 15%. Σε περίπτωση κάλυψης των θέσεων που έχουν 
οριστεί (έως 15 κάθε έτος) από υποψηφίους που έχουν 
ως πρώτη επιλογή στην αίτησή τους το ΠΜΣ «Φαρμα-
κευτική Ανάλυση-Έλεγχος Ποιότητας», η Σ.Ε. διατηρεί 

το δικαίωμα να μην καλέσει σε προφορική συνέντευξη 
και συνεπώς να αξιολογήσει αιτήσεις υποψηφίων που 
έχουν το συγκεκριμένο ΠΜΣ ως δεύτερη ή τρίτη επιλογή.

4.7 Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η Σ.Ε. καταρτίζει 
τον πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών/τριών και τον 
καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση του Τμήματος.

Οι επιτυχόντες/ουσες θα πρέπει να εγγραφούν στη 
Γραμματεία του Τμήματος εντός πέντε (5) εργάσιμων 
ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης του Τμήμα-
τος.

Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογγυλο-
ποίηση στην ακέραιη μονάδα της κλίμακας του 100), ει-
σάγονται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, σε ποσοστό που 
δεν υπερβαίνει το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων.

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσότερων 
φοιτητών/τριών, θα κληθούν να εγγραφούν στο Π.Μ.Σ. 
οι επιλαχόντες/ούσες (αν υπάρχουν), με βάση τη σειρά 
τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα.

Σε κάθε περίπτωση, η αναπλήρωση θέσης επιτρέπε-
ται να γίνει έως μία μέρα πριν από την έναρξη των μα-
θημάτων του Π.Μ.Σ. «Φαρμακευτική Ανάλυση-Έλεγχος 
Ποιότητας».

Άρθρο 5. 
Διάρκεια φοίτησης

5.1 Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδη-
γεί στη λήψη Μεταπτυχιακού Διπλώματος Σπουδών 
(Μ.Δ.Σ.) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, 
στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης δι-
πλωματικής εργασίας.

5.2 Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από αιτιο-
λογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη Συνέ-
λευση. Η παράταση δεν υπερβαίνει τα δύο (2) επιπλέον 
ακαδημαϊκά εξάμηνα, για την υποστήριξη της διπλωμα-
τικής εργασίας, υπό την προϋπόθεση ότι ο μεταπτυχια-
κός φοιτητής έχει κάνει έγγραφη αίτηση στη Συνέλευ-
ση έως τις 31/5 του Δ’ εξαμήνου. Σε κάθε περίπτωση ο 
μεταπτυχιακός φοιτητής πρέπει να έχει περατώσει τις 
σπουδές του έως τις 30/6 του ΣΤ’ εξαμήνου.

5.3 Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώ-
τατο όριο φοίτησης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτησή 
τους προς τη Συνέλευση του Τμήματος, δύνανται να δι-
ακόψουν τη φοίτησή τους για χρονική περίοδο που δεν 
υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Αναστολή 
φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς λόγους (στρατιωτική 
θητεία, ασθένεια, λοχεία, απουσία στο εξωτερικό κ.ά.). 
Δε συνιστά σοβαρό λόγο για τη χορήγηση αναστολής η 
παρακολούθηση άλλου μεταπτυχιακού ή άλλου εκπαι-
δευτικού προγράμματος.

Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνο-
δεύεται από όλα τα σχετικά δικαιολογητικά αρμόδιων 
δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδει-
κνύονται οι λόγοι αναστολής φοίτησης. Η φοιτητική 
ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της 
φοίτησης και δεν επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία 
εκπαιδευτική διαδικασία. Τα εξάμηνα αναστολής της 
φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλε-
πόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.

Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της 
αναστολής φοίτησης, ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να 
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επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπου-
δές του/της με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/
της ενεργού φοιτητή/τριας. Οι φοιτητές/τριες δύνανται με 
αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή φοίτησης και να 
επιστρέψουν στο Πρόγραμμα μόνο στην περίπτωση που 
έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης για δύο συνεχόμενα 
ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής της αναστολής 
φοίτησης πρέπει να κατατίθεται το αργότερο δύο εβδο-
μάδες πριν από την έναρξη του δεύτερου εξαμήνου της 
αναστολής.

5.4 Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου 
φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται κατά περίπτωση 
από τη Σ.Ε., η οποία και εισηγείται στη Συνέλευση του 
Τμήματος.

Άρθρο 6. 
Πρόγραμμα σπουδών

6.1 Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου 
ακαδημαϊκού έτους.

6.2 Για την απόκτηση διπλώματος του Π.Μ.Σ. απαιτού-
νται συνολικά εκατόν είκοσι (120) πιστωτικές μονάδες 
(ECTS). Όλα τα μαθήματα οργανώνονται σε εξάμηνα, 
διδάσκονται εβδομαδιαίως και, κατά περίπτωση, πε-
ριλαμβάνουν εργαστηριακές ασκήσεις, συγγραφή και 
παρουσίαση εργασιών και πρακτική εξάσκηση στη Βι-
ομηχανία.

6.3 Η γλώσσα διδασκαλίας είναι η ελληνική. Στην πε-
ρίπτωση που στο πλαίσιο ενός μαθήματος προσκληθεί 
αλλοδαπός εισηγητής, η διάλεξη θα γίνεται στην Αγγλική 
γλώσσα.

6.4 Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί 
φοιτητές/τριες υποχρεούνται σε παρακολούθηση και 
επιτυχή εξέταση μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνητική 
απασχόληση και συγγραφή επιστημονικών εργασιών, 
καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας. Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής δι-
πλωματικής εργασίας είναι η ελληνική ή η αγγλική με τη 
σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντος.

6.5 Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας πραγμα-
τοποιείται στο Γ και Δ εξάμηνο σπουδών και πιστώνεται 
με πενήντα (50) ECTS. Μέρος της διπλωματικής εργα-
σίας μπορεί να πραγματοποιηθεί σε Πανεπιστήμιο της 
αλλοδαπής στο πλαίσιο των προγραμμάτων ERASMUS 
και CIVIS σύμφωνα με τον αντίστοιχο «Κανονισμό Κινη-
τικότητας» που διέπει το κάθε ένα από τα προγράμματα 
ERASMUS, (Erasmus_Programme_Guide2023_en, http://
www.interel.uoa.gr/erasmus.html) ή CIVIS (http://www.
interel.uoa.gr/erasmus/civis.html), για το Εθνικό και Κα-
ποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών.

6.6 Η πρακτική άσκηση διενεργείται σε φαρμακευτικές 
βιομηχανίες ή εταιρείες ή κλινικά εργαστήρια ή στα ερ-
γαστήρια ελέγχου φαρμάκων του ΕΟΦ προς απόκτηση 
της απαιτούμενης πρακτικής εμπειρίας, υπό την επίβλε-
ψη/συνεργασία του/των συντονιστή/ων του μαθήματος. 
Η πρακτική άσκηση λαμβάνει χώρα κατά τη διάρκεια του 
Γ’ εξαμήνου σπουδών για 20 εργάσιμες ημέρες, πιστώνε-
ται με δέκα (10) ECTS και είναι υποχρεωτική.

6.7 Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης.
6.8 Το ενδεικτικό πρόγραμμα των μαθημάτων διαμορ-

φώνεται ως εξής:

Α΄ Εξάμηνο Διδακτικές ώρες / εβδομάδα ECTS α

Προχωρημένη Φαρμακευτική Ανάλυση Ι 2 6

Στατιστική-Χημειομετρία 2 6

Φασματοσκοπικές Μέθοδοι I 2 6

Κλινική Φαρμακευτική Ανάλυση 2 6
Σταθερότητα Φαρμακευτικών Προϊόντων 2 6
Σύνολο 10 30

Β΄ Εξάμηνο
Ώρες
Διδασκαλίας/ Εβδομάδα ECTS α

Προχωρημένη Φαρμακευτική Ανάλυση ΙΙ 3 8

Έλεγχος Ποιότητας Φαρμάκων 2 6

Συστήματα Διασφάλισης Ποιότητας 4 10

Νομοθεσία-Regulatory Affairs 1 2
Υπολογιστική Χημειομετρία 1 2
Μέθοδοι Βιβλιογραφικής Αναζήτησης 1 2
Σύνολο 12 30

Γ΄ Εξάμηνο ECTS α

Πρακτική Άσκηση στη Βιομηχανία (20 εργάσιμες ημέρες) 10
Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 20 β

Σύνολο 30
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Δ΄ Εξάμηνο ECTS α

Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 30 β

Σύνολο 30

Σύνολο Πιστωτικών Μονάδων 120

αΓια τον υπολογισμό των ECTS ελήφθησαν υπόψιν εκτός των καθαρών διδακτικών ωρών και οι εργασίες που 
ανατίθενται ανά μάθημα.

βΟι 50 Π.Μ. της Διπλωματικής Εργασίας δικαιολογούνται από το γεγονός ότι για την υλοποίησή της απαιτείται 
πολύωρη ημερήσια απασχόληση, η οποία αθροιζόμενη υπερβαίνει τις 1.500 ώρες.

Β. Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων
Α’ Εξάμηνο
Προχωρημένη Φαρμακευτική Ανάλυση I
Περιεχόμενο: Φασματοσκοπικές τεχνικές ανάλυσης- 

Αρχές, οργανολογία, εφαρμογές στη φαρμακευτική 
ανάλυση: Φασματοφωτομετρία UV-vis και Φασματοφω-
τομετρία παραγώγων UV-vis, Φασματοσκοπία Raman, 
Φθορισμομετρία, Χημειοφωταύγεια, Φασματοφωτο-
μετρία Ατομικής Απορρόφησης, Φλoγοφωτομετρία, 
Φασματοφωτομετρία ατομικής εκπομπής με επαγωγι-
κά συζευγμένο πλάσμα, Αυτοματοποιημένες Τεχνικές 
Ανάλυσης.

Μικροβιολογικοί έλεγχοι σε φαρμακευτικά σκευάσμα-
τα (στείρα και μη) και πρώτες ύλες: Έλεγχος αντιμικροβι-
ακής δράσης φαρμακευτικών προϊόντων Έλεγχος μικρο-
βιακής κατάστασης νερού φαρμακευτικής βιομηχανίας. 
Μικροβιακοί έλεγχοι στείρων και μη χώρων Υγροχημικές 
τεχνικές ανάλυσης: ογκομετρικές μέθοδοι.

Φυσικές τεχνικές ανάλυσης  - Αρχές, οργανολογία, 
εφαρμογές στη Φαρμακευτική Ανάλυση: Διαθλασιμε-
τρία, Πολωσιμετρία.

Ηλεκτροχημικές τεχνικές ανάλυσης- Αρχές, οργανο-
λογία, εφαρμογές στη Φαρμακευτική Ανάλυση: Ποτεν-
σιομετρία, Κουλομετρία, Βολταμμετρία και συγγενείς 
τεχνικές.

Εφαρμογή αναλυτικών τεχνικών στον προσδιορισμό 
φυσικοχημικών ιδιοτήτων: Προσδιορισμός συντελεστή 
μερισμού με σύστημα οκτανόλης, νερού. Προσδιορι-
σμός σταθεράς ιοντισμού.

Το μάθημα περιλαμβάνει και την εκπόνηση βιβλιο-
γραφικής εργασίας σε ειδικά θέματα φαρμακευτικής 
ανάλυσης.

Στατιστική - Χημειομετρία
Περιεχόμενο: Χημειομετρία και αναλυτική διαδικα-

σία. Βασική στατιστική επεξεργασία αναλυτικών δεδο-
μένων. Σφάλματα στην αναλυτική διαδικασία, διάδοση 
σφαλμάτων. Βαθμονόμηση. Τεχνικές ποσοτικοποίησης. 
Χαρακτηριστικά ποιότητας αναλυτικών μεθόδων (αξι-
οπιστία, ολίσθηση, ευαισθησία, ανιχνευσιμότητα, εκλε-
κτικότητα, πιστότητα, ακρίβεια). Επικύρωση (validation) 
αναλυτικών μεθόδων. Σήματα και δεδομένα. Επεξεργα-
σία σημάτων. Μέθοδοι συμμεταβολής και συσχετίσεως. 
Επιφάνειες απόκρισης και μοντέλα. Θεωρία Δειγματολη-
ψίας. Βελτιστοποίηση αναλυτικών μεθόδων. Πολυπαρα-
μετρική προσέγγιση. Ανάλυση κατά συστάδες (cluster 
analysis). Αναγνώριση μοντέλων (pattern recognition). 
Ειδικές εφαρμογές Χημειομετρίας. Στατιστικά πακέτα 

προγραμμάτων. Πειραματικός σχεδιασμός. Νευρωνικά 
δίκτυα.

Φασματοσκοπικές Μέθοδοι Ι
Περιεχόμενο: Οργανική Φασματοσκοπία: Ηλεκτρομα-

γνητική Ακτινοβολία Γενικά χαρακτηριστικά φασμάτων, 
Φασματοσκοπικές Μέθοδοι. Φασματοσκοπία UV-visible. 
Βασικές αρχές. Κανόνες Woodward.

Φασματοσκοπία IR. Σύντομη επανάληψη στις Βασικές 
Αρχές. Απορροφήσεις Χαρακτηριστικών Ομάδων. Πα-
ράγοντες που επηρεάζουν την συχνότητα απορρόφη-
σης. Παραδείγματα εύρεσης δομής με βάση το φάσμα 
IR. Ειδικά Θέματα: FT-IR (συμβολόμετρο του Michelson, 
μετατροπή κατά Fourier), Near-IR (βασικές αρχές, μεθο-
δολογία, παραδείγματα), χρήση της φασματοσκοπίας 
IR στην Φαρμ. Ανάλυση και στην μελέτη βιοπολυμερών.

Φασματοσκοπία ΝΜR. Περιγραφή του φαινομένου. 
Εισαγωγή στην τεχνική FT-NMR. Βασικές παράμετροι 
(Χημική Μετατόπιση, Σπιν-Σπιν σύζευξη), Μελέτη Χη-
μικών Ισορροπιών. Φάσματα 1Η NMR. Φάσματα 13C. 
Παραδείγματα προσδιορισμού δομής. Ειδικά θέματα: 
Μαγνητική Τομογραφία, In-vivo φασματοσκοπία.

Φάσματα Μαζών. Περιγραφή του Φασματογράφου: Ει-
σαγωγή του δείγματος (GC, LC, DIP), Τεχνικές ιονισμού (EI, 
CI, FAB, ESI, APCI, MALDI), Αναλυτές (Quadrupole, Magnetic 
Sector, Electric sector, TOF, Ion Trap, Cyclotron, Tandem 
MS). Φασματοσκοπία μάζας υψηλής διακριτικής ικανό-
τητας, θεωρία και εφαρμογές. Ανάλυση των φασμάτων. 
Μοριακό Ιόν, Μετασταθείς κορυφές, Ισοτοπική Ανάλυση, 
Καθορισμός μοριακού τύπου, Τρόπος θραυσματοποίησης 
οργανικών ενώσεων. Χαρακτηριστικά Θραύσματα διαφό-
ρων οργανικών ενώσεων. Παραδείγματα.

Προσδιορισμός Δομής Οργανικών Ενώσεων με Συν-
δυασμό Φασματοσκοπικών Μεθόδων

Το μάθημα περιλαμβάνει και την εκπόνηση βιβλιο-
γραφικής εργασίας σε ειδικά θέματα φασματοσκοπικών 
τεχνικών.

Κλινική Φαρμακευτική Ανάλυση
Περιεχόμενο: Είδη βιολογικών δειγμάτων. Νεότεροι 

τρόποι αποθήκευσης, μεταφοράς (αποξηραμένες κηλί-
δες αίματος επί χάρτου). Συνθήκες φύλαξης δειγμάτων.

Επικύρωση βιοαναλυτικών μεθόδων σύμφωνα με τις 
τελευταίες κατευθυντήριες οδηγίες ΕΜΕΑ και FDA. Φαι-
νόμενο επίδρασης μητρικού υλικού. Επανάληψη ανάλυ-
σης. Ανάλυση πραγματικών δειγμάτων.

Χειρισμός βιολογικών δειγμάτων για ανάλυση (υγρό-
υγρό εκχύλιση, κατακρήμνιση πρωτεϊνών, ταυτόχρονος 
με την ανάλυση καθαρισμός).
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Ειδικές τεχνικές κατεργασίας βιολογικών δειγμάτων: 
εκχύλιση στερεάς φάσης, εκχύλιση μέσω διασποράς της 
κινητής φάσης στο υπόστρωμα, εκχύλιση μέσω προσ-
ροφητικής ανάδευσης, μικροεκχύλιση στερεάς φάσης, 
μοριακά αποτυπωμένα πολυμερή.

Σύγχρονες τεχνικές προετοιμασίας δείγματος σε σειρά 
με τη μέθοδο ανάλυσης: μέσα περιορισμένης πρόσβα-
σης, υποστρώματα μεγάλων σωματιδίων, συνδεσμολο-
γία για απευθείας προετοιμασία δείγματος.

Ανοσοχημικές τεχνικές ανάλυσης: ραδιανοσοχημικοί, 
ενζυματοχημικοί, φθορισμοανοσοχημικοί, νεφελοανο-
σοχημικοί, λιποσοανασοχημικοί προσδιορισμοί φαρ-
μάκων.

Ειδικές εφαρμογές της συνδυαστικής τεχνικής της 
υγροχρωματογραφίας φασματομετρίας μαζών στην ταυ-
τοποίηση και ποσοτικοποίηση απαγορευμένων ουσιών 
για τον έλεγχο ντόπινγκ.

Φαρμακογενετικοί έλεγχοι. Ορισμός, χρήση, εφαρμογές. 
Αλυσιδωτή αντίδραση Πολυμεράσης. Γενετικοί έλεγχοι.

Μεταβολομική και μεταβολισμός με χρήση φασματο-
μετρίας μαζών.

Σταθερότητα Φαρμακευτικών Προϊόντων
Περιεχόμενο: Εισαγωγή στην έννοια της σταθερότητας 

και τον χρόνο ζωής δραστικών ουσιών και σκευασμάτων. 
Ορισμοί και προαπαιτούμενες διαδικασίες για τον έλεγχο 
της σταθερότητας. Είδη σταθερότητας (φυσική, χημική, 
τοξικολογική, μικροβιολογική, θεραπευτική). Επίδραση 
αλληλεπιδράσεων με έκδοχα.

Ανάπτυξη και επικύρωση αναλυτικής μεθόδου ειδικής 
για τον έλεγχο σταθερότητας.

Δοκιμές σταθερότητας νέων φαρμακευτικών ενώσεων 
και προϊόντων [ICH Q1A (R2)]. Μελέτη επιβαλλόμενων 
διασπάσεων.

Υδρολυτικές αποικοδομήσεις φαρμάκων. Μηχανισμοί 
αντιδράσεων σε εστέρες και αμίδια. Παράγοντες που 
επηρεάζουν την ταχύτητα των αντιδράσεων. Παρεμπό-
διση των υδρολύσεων. Η περίπτωση των πεπτιδίων-
πρωτεϊνών.

Σταθεροποίηση φαρμάκων με σχηματισμό συμπλό-
κων εγκλεισμού σε κυκλοδεξτρίνες. Μελέτη δομής, χα-
ρακτηριστικών και σταθερότητας συμπλόκων με χρήση 
διαφόρων αναλυτικών τεχνικών.

Φωτοσταθερότητα. Φωτολυτικές αποικοδομήσεις δια-
λυτών και φωτοδραστικότητα χαρακτηριστικών ομάδων. 
Ανεπιθύμητες ενέργειες. Πηγές ακτινοβολίας και έλεγχοι 
σύμφωνα με την κατευθυντήρια οδηγία. Ακτινομετρικό 
σύστημα. Τρόποι φωτοπροστασίας φαρμάκων.

Κινητική ενζυμικών αντιδράσεων: θεωρία Michaelis-
Menten

Κινητική και τάξη αντιδράσεων αποικοδόμησης
Θερμοδυναμική- βασικές αρχές, θεωρία Arrhenius, 

Θεωρία Eyring
Οξειδωτικές αποικοδομήσεις: Μηχανισμοί. Σχηματι-

σμός ελευθέρων ριζών. Παρεμπόδιση αντιδράσεων με 
χρήση αντιοξειδωτικών.

Σταθερότητα καλλυντικών προϊόντων: συντήρηση, 
ανεπιθύμητες ενέργειες από συντηρητικά, δοκιμασία 
αποτελεσματικότητας συντηρητικών, καλλυντικά χωρίς 
συντηρητικά (preservative free, self-preserving cosmetics).

Το μάθημα περιλαμβάνει και την εκπόνηση βιβλιο-
γραφικής εργασίας σε ειδικά θέματα σταθερότητας 
φαρμάκων.

Β’ Εξάμηνο
Προχωρημένη Φαρμακευτική Ανάλυση ΙΙ
Περιεχόμενο:
Α. Χρωματογραφικές τεχνικές:
Εισαγωγή στη χρωματογραφική θεωρία: βασικές 

αρχές χρωματογραφίας, βασικές χρωματογραφικές έν-
νοιες, προέλευση διεύρυνσης κορυφών (εξίσωση Van 
Deemter), αξιολόγηση χρωματογραφημάτων.

Αεριοχρωματογραφία- βασικές αρχές, ανιχνευτές, 
εφαρμογές.

Υγροχρωματογραφία υψηλής απόδοσης- βασικές αρ-
χές, ανιχνευτές, εφαρμογές:

- Μηχανισμοί χρωματογραφικού διαχωρισμού: προσ-
ρόφηση, κατανομή, ιοντοανταλλαγή, χρωματογραφία 
ζεύγους ιόντων, χρωματογραφία ανταλλαγής ιόντων, 
χρωματογραφικός διαχωρισμός εναντιομερών.

- Νεότερα πληρωτικά υλικά υγροχρωματογραφίας: 
Χρωματογραφία υδρόφιλης αλληλεπίδρασης.

- Αντιδράσεις σχηματισμού φθορισμοφόρων παραγώ-
γων πριν ή μετά τη χρωματογραφική στήλη.

- Ανάπτυξη και επικύρωση χρωματογραφικών μεθό-
δων. Χρωματογραφία υπερηψηλής απόδοσης- βασικές 
αρχές, εφαρμογές. Τριχοειδής Ηλεκτροφόρηση- βασικές 
αρχές, ανιχνευτές, εφαρμογές.

Επίπεδη χρωματογραφία - βασικές αρχές, ανιχνευτές, 
εφαρμογές: Χρωματογραφία λεπτής στιβάδας - Ενόργα-
νη χρωματογραφία λεπτής στιβάδας.

Β. Συνδυαστικές τεχνικές ανάλυσης:
Αεριοχρωματογραφία-φασματομετρία μάζων, υγρο-

χρωματογραφία-φασματομετρία μαζών- βασικές αρχές, 
τεχνικές ιοντισμού (EI, CI, ESI, APCI, APPI), αναλυτές μα-
ζών (τετραπολικός αναλυτής μαζών, τετραπολική παγίδα 
ιόντων, αναλυτής χρόνου πτήσης, FT-ICRMS), βιοανα-
λυτικές εφαρμογές, ταυτοποίηση προσμίξεων, έλεγχοι 
φαρμακοδιέγερσης.

Γ. Ειδικές βιοαναλυτικές τεχνικές:
Απεικόνιση με την τεχνική MALDI- TOF/MS, οργανολο-

γία, βασικές αρχές, προεργασία βιολογικών δειγμάτων, 
βιοαναλυτικές εφαρμογές.

Χρωματογραφία συγγένειας, Χρωματογραφία συγγέ-
νειας ακινητοποιημένου μετάλλου, Βιομιμητική χρωμα-
τογραφία.

Το μάθημα περιλαμβάνει την εκπόνηση βιβλιογραφι-
κής εργασίας σε ειδικά θέματα φαρμακευτικής ανάλυσης.

Έλεγχος Ποιότητας Φαρμάκων
Περιεχόμενο: Ορισμοί. Νομοθεσία. Κυκλοφορία φαρ-

μακευτικών προϊόντων. Παραγωγή και εισαγωγή φαρ-
μακευτικών προϊόντων. Ειδικευμένα πρόσωπα. Διασφά-
λιση Ποιότητας (GMP). Χημικός έλεγχος φαρμακευτικών 
πρώτων υλών και εκδόχων, έλεγχοι ταυτοποίησης, συγ-
γενών ουσιών, προσμείξεων, έλεγχος βαρέων μετάλ-
λων, έλεγχος “metal profile” και οργανικών διαλυτών, 
έλεγχος υγρασίας, τέφρας. Φυσικοί και φυσικοχημικοί 
έλεγχοι. Βιολογικοί και μικροβιολογικοί έλεγχοι. Χημικοί 
και φαρμακοτεχνικοί έλεγχοι σκευασμάτων. Δειγμα-
τοληψία. Φαρμακοποιία και Φαρμακευτικοί Κώδικες.
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Συστήματα Διασφάλισης Ποιότητας
Περιεχόμενο:
A. Εισαγωγή στην Ποιότητα, ISO 9000, 

GoodLaboratoryPractice (GLP),  TotalQualityManagement 
(TQM), Εισαγωγή στη Διαπίστευση και στο ISO 17025. Δι-
αχείριση ποιότητας και ο ρόλος της διαπίστευσης.

Β. ISO 17025: Οργάνωση, σύστημα για την ποιότητα. 
Έλεγχος εγγράφων και αρχείων, ανασκόπηση αιτήσεων/
προσφορών/συμβάσεων, υπεργολαβία δοκιμών, αγορά 
υπηρεσιών και προμήθειες, εξυπηρέτηση του πελάτη, 
παράπονα, έλεγχος μη συμμορφώσεων. Βελτίωση, δι-
ορθωτικές ενέργειες, προληπτικές ενέργειες. Εσωτερικές 
επιθεωρήσεις, ανασκοπήσεις από τη διοίκηση. Τεχνικές 
απαιτήσεις, προσωπικό, χώροι εγκατάστασης και περι-
βαλλοντικές συνθήκες. Μέθοδοι δοκιμών και επικύρωση 
των μεθόδων. Εξοπλισμός, ιχνηλασιμότητα μετρήσεων. 
Δειγματοληψία, χειρισμός αντικειμένων δοκιμής. Δια-
σφάλιση της ποιότητας των αποτελεσμάτων δοκιμών. 
Σύνταξη εκθέσεων αποτελεσμάτων  - πιστοποιητικά 
διακρίβωσης. Εφαρμόζοντας το 17025 - Μελέτη περι-
πτώσεων. Ασκήσεις.

Γ. Μέθοδοι: Ορισμοί. Επιλογή μεθόδων. Χαρακτηρι-
στικά επίδοσης αναλυτικών μεθόδων. Επικύρωση και 
επαλήθευση αναλυτικών μεθόδων. Ειδικότητα και εκλε-
κτικότητα. Ακρίβεια, Ορθότητα, πιστότητα. Μέθοδοι 
ελέγχου ακριβείας. Ανιχνευσιμότητα, όρια ανίχνευσης 
και ποσοτικοποίησης. Ανθεκτικότητα. Ευαισθησία, γραμ-
μικότητα, καμπύλη αναφοράς, γραμμική και δυναμική 
περιοχή. Ασκήσεις.

Δ. Αβεβαιότητα μετρήσεων: βασικές έννοιες, εκτίμη-
ση αβεβαιότητας κατά Eurachem, κατά Nordtest, και με 
τεχνικές MonteCarlo.

Ε. Εξοπλισμός: Απαιτήσεις Προτύπου. Ορισμοί διακρί-
βωσης. Εσωτερική διακρίβωση. Διακρίβωση ζυγών. Δια-
κρίβωση ογκομετρικών σκευών. Διακρίβωση συσκευών 
θέρμανσης. ’Έλεγχος επίδοσης HPLC, φασματοφωτομέ-
τρων, πεχαμέτρου και λοιπού εξοπλισμού. Ιχνηλασιμό-
τητα μετρήσεων. Απαιτήσεις ΕΣΥΔ.

ΣΤ. Διασφάλιση ποιότητας αποτελεσμάτων: Εσωτερι-
κός και Εξωτερικός έλεγχος ποιότητας. Δείγματα ελέγχου 
ποιότητας. Σχεδιασμός Εσωτερικού Ελέγχου ποιότητας. 
Πιστοποιημένα Υλικά αναφοράς. Διεργαστηριακές δο-
κιμές ικανότητας.

Ζ. ISO 15189: Διαπίστευση κλινικού εργαστηρίου. Επα-
λήθευση μεθόδων κλινικού εργαστηρίου.

Η. Ανάλυση διακινδύνευσης και εφαρμογές. Κανόνες 
λήψεως απόφασης συμμόρφωσης.

Νομοθεσία - Regulatory Affairs
Περιεχόμενο: Το μάθημα αναφέρεται στη Νομοθεσία 

που διέπει την έγκριση Κλινικών Μελετών και Νέων Φαρ-
μακευτικών Προϊόντων για ανθρώπινη χρήση. Εξετάζε-
ται το νομικό καθεστώς που ίσχυε μέχρι σήμερα.

- E.U/European Agency for the Evaluation of Medicinal 
Products - EMEA/Ε.Ο.Φ.

- Κλινικές Μελέτες - Δοκιμές (Clinical Trials), Παρεμβα-
τικές Κλινικές Μελέτες, Μελέτες Βιοϊσοδυναμίας.

- Ηθικά και Δεοντολογικά Ζητήματα στις Κλινικές Με-
λέτες, Εθνική Επιτροπή Δεοντολογίας για Κλινικές Μελέ-
τες (Ε.Ε.Δ.), Το Έντυπο Συναίνεσης/Συγκατάθεσης.

- Μη-Παρεμβατικές Κλινικές Μελέτες, Μη εμπορικές 
Κλινικές Μελέτες, Τροποποιήσεις Κλινικών Μελετών, 
Παρηγορητικές Θεραπείες.

- Νέα Φαρμακευτική Νομοθεσία Έγκρισης Φαρμακευ-
τικών Προϊόντων Για Ανθρώπινη χρήση.

- Διαδικασίες Έγκρισης: Εθνική Διαδικασία, Κεντρική 
Διαδικασία, Αποκεντρωμένη Διαδικασία, Αμοιβαία Δι-
αδικασία.

- Φαρμακευτικά Προϊόντα Φυτικής Προέλευσης, Ομοι-
οπαθητικά Φάρμακα, Ορφανά Φάρμακα.

Μέθοδοι Βιβλιογραφικής Αναζήτησης
Περιεχόμενο: Γίνεται συνοπτική περιγραφή των δυνα-

τοτήτων του λογισμικού Microsoft - Word 365. Επίσης 
γίνεται ανάλυση των κατηγοριών επιστημονικών άρ-
θρων-βιβλίων, και των όρων article, review, book, impact 
factor, cite score, DOI. Επισημαίνονται τα κύρια χαρα-
κτηριστικά μιας δημοσίευσης, title, authors, abstract, 
introduction, materials-methods, results, conclusions, 
reference. Οι φοιτητές μαθαίνουν πως αξιολογούνται οι 
συγγραφείς με βάση αναγνωρισμένους επιστημονικούς 
δείκτες όπως impact factor και h-index. Ακολούθως γί-
νεται λεπτομερής περιγραφή τριών λογισμικών βιβλιο-
γραφικής ταξινόμησης, endnote, mendeley και zotero με 
παραδείγματα σε αρχεία microsoft-word. Επιπροσθέτως 
γίνεται εφαρμογή λογισμικών σχεδίασης χημικών ενώσε-
ων και εισαγωγής τους σε ηλεκτρονικά έγγραφα. Τέλος 
γίνεται εκτενής αναφορά στην λειτουργία του λογισμι-
κού microsoft - powerpoint καθώς και στους κανόνες 
που διέπουν μια πετυχημένη επιστημονική παρουσίαση 
με λεπτομερή παραδείγματα.

Υπολογιστική Χημειομετρία
Περιεχόμενο: Συνοπτική περιγραφή των λογισμικών R 

και Matlab και ανάλυση των εντολών και της δομής προ-
γραμμάτων των συγκεκριμένων λογισμικών. Οι φοιτητές 
γράφουν κώδικες και μαθαίνουν πως να εντοπίζουν και 
να διορθώνουν τα λάθη τους. Γίνεται εκτενής αναφορά 
στην ορθογραφία του κώδικα και στην ανάλυση ενός αλ-
γορίθμου πριν τη σύνταξη του κώδικα. Έπειτα μαθαίνουν 
πως να εισάγουν μεγάλα δεδομένα και μέσω αλγορίθμων 
μηχανικής μάθησης να επιλύουν προβλήματα κατηγο-
ριοποίησης ή βαθμονόμησης.

Γ’ Εξάμηνο
Πρακτική Άσκηση στη βιομηχανία
Περιεχόμενο:
Η πρακτική άσκηση στη βιομηχανία συνίσταται στην 

εφαρμογή και ανάπτυξη των θεωρητικών γνώσεων κατά 
τα δύο προηγούμενα εξάμηνα και την περαιτέρω εκπαί-
δευση των φοιτητών με τη μορφή άσκησης σε φαρμα-
κευτικές βιομηχανίες ή εταιρείες ή κλινικά εργαστήρια 
ή στα εργαστήρια ελέγχου φαρμάκων του ΕΟΦ για 20 
εργάσιμες ημέρες. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές παρακο-
λουθούν διεργασίες σε πιστοποιημένα εργαστήρια δοκι-
μών σχετιζόμενα με τη Φαρμακευτική Ανάλυση - Έλεγχο 
Ποιότητας.

Γ’, Δ Εξάμηνο
Διπλωματική Εργασία
Στα Γ’ και Δ’ εξάμηνα του Προγράμματος προβλέπεται 

η εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.
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Περιεχόμενο: Τα θέματα των διπλωματικών εργασιών 
προέρχονται από το ευρύ φάσμα επιστημονικών πεδίων 
που καλύπτονται κατά τη διάρκεια του ΠΜΣ. «Κατά την 
εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας οι φοιτητές κα-
λούνται να αξιοποιήσουν τις γνώσεις τους από τα διδα-
χθέντα μαθήματα, να αναδείξουν τις δεξιότητές τους, να 
έρθουν σε επαφή με τη διεθνή επιστημονική βιβλιογρα-
φία, να κατανοήσουν και να εφαρμόσουν τις διδαχθείσες 
πειραματικές τεχνικές και μεθόδους. Παράλληλα, δίνε-
ται η ευκαιρία στους φοιτητές να αναπτύξουν ατομικές 
πρωτοβουλίες και να λειτουργήσουν ως μέλη ομάδας, 
στο περιβάλλον του εργαστηρίου στο οποίο εκπονείται 
η ΔΕ. Επιπλέον, καλούνται να αναπτύξουν δεξιότητες 
συγγραφής και παρουσίασης της εργασίας τους.

Το εξώφυλλο της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργα-
σίας πρέπει να περιέχει τις παρακάτω πληροφορίες από 
πάνω προς τα κάτω:

- Το πιο πρόσφατο λογότυπο του ΕΚΠΑ στο άνω αρι-
στερό μέρος.

- Οι λέξεις “Τμήμα Φαρμακευτικής” στο άνω δεξιό 
μέρος.

- Τον πλήρη τίτλο της εργασίας.
- Το όνομα και την ιδιότητα (βασικό πτυχίο) του/της 

μεταπτυχιακού φοιτητή/φοιτήτριας.
- Οι λέξεις “Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία”
- Η λέξη “Αθήνα” και το έτος αποδοχής της εργασίας
Η σελιδοποίηση πρέπει να γίνει με την παρακάτω σειρά:
- Σελίδα Τίτλου.
- Τριμελής Επιτροπή.
- Πρόλογος (προαιρετικός) με ευχαριστίες, αφιερώσεις 

κ.τ.λ.
- Περιεχόμενα.
- Περίληψη (έως 1 σελίδα).
- Κατάλογος συντομογραφιών.
- Κυρίως κείμενο διπλωματικής εργασίας με διάκριση 

σε θεωρητικό (έως 15 σελίδες) και πειραματικό μέρος.
- Κείμενο στην Αγγλική Γλώσσα υπό μορφή δημοσί-

ευσης (έως 15 σελίδες).
- Βιβλιογραφία.
- Παραρτήματα (αν υπάρχουν)
Μορφοποίηση σελίδων και αριθμός σελίδων:
- Περιθώρια: 2 cm πάνω και κάτω, 2,5 cm δεξιά και 

αριστερά.
- Διάστιχο: 1,5 γραμμή.
- Γραμματοσειρά: Arial 11 ή Times New Roman 12.
- Μέγιστος αριθμός σελίδων Ελληνικού κειμένου 

(εκτός παραρτημάτων): 80.
Το περιεχόμενο, οι τίτλοι και το ωρολόγιο πρόγραμμα 

διδασκαλίας των μαθημάτων επικαιροποιούνται ή/και 
τροποποιούνται από τη Σ.Ε. του ΠΜΣ, μετά από σχετική 
εισήγηση των διδασκόντων, λαμβάνοντας υπόψη τις εκ-
παιδευτικές ανάγκες και τις επιστημονικές εξελίξεις κάθε 
γνωστικού αντικειμένου, σύμφωνα με την ισχύουσα νο-
μοθεσία. Όλες οι επικαιροποιήσεις/τροποποιήσεις μα-
θημάτων εγκρίνονται από τη Συνέλευση του Τμήματος 
και είναι προσβάσιμες από κάθε ενδιαφερόμενο μέσω 
του «Οδηγού Σπουδών» του Π.Μ.Σ., ο οποίος αναρτάται 
στην ιστοσελίδα του Τμήματος Φαρμακευτικής, Π.Μ.Σ. 
Φαρμακευτική Ανάλυση-Έλεγχος Ποιότητας.

Άρθρο 7. 
Εξ αποστάσεως εκπαίδευση

Σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Η εκπαιδευτική διαδικασία δύναται να διεξάγεται με τη 

χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 
αποκλειστικά στις ακόλουθες περιπτώσεις:

- Σε ανωτέρα βία ή έκτακτες συνθήκες, όπου δεν καθί-
σταται δυνατή η διά ζώσης διεξαγωγή της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας ή η χρήση των υποδομών του ΕΚΠΑ για τη 
διεξαγωγή των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και λοιπών 
δραστηριοτήτων του,

- οργάνωσης μαθημάτων εμβάθυνσης και φροντι-
στηριακών ασκήσεων, πέραν των υποχρεωτικών ωρών 
διδακτικού έργου ανά μάθημα.

Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως 
εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως και για τα ζητήματα 
σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
είναι η Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΕΚΠΑ.

Άρθρο 8. 
Εξετάσεις και αξιολόγηση μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριων

8.1 Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους δι-
αρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το χειμερινό και 
το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλά-
χιστον δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις 
(3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού 
και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά 
την περίοδο του Σεπτεμβρίου.

8.2 Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος 
προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η 
ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στο e-class του μαθή-
ματος.

8.3 Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων, 
της πρακτικής άσκησης στη Βιομηχανία κ.λπ. είναι υπο-
χρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια θεωρείται 
ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα (και επομένως 
έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει 
παρακολουθήσει τουλάχιστον το 80% των ωρών του 
μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο μεταπτυχιακός 
φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολουθήσει εκ νέου 
το μάθημα κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Σε περί-
πτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή/τρια ξεπερνά 
το 20% στο σύνολο των μαθημάτων, τίθεται θέμα δια-
γραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από τη Σ.Ε., η 
οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση της Σχολής/
του Τμήματος.

8.4 Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 
και η επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται να 
παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποι-
είται στο τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές 
εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών σε όλη τη διάρκεια 
του εξαμήνου ή και να στηριχθεί σε ενδιάμεσες εξετάσεις 
προόδου, γραπτές εργασίες, εργαστηριακές ασκήσεις ή 
και να εφαρμόσει συνδυασμό όλων των παραπάνω. Ο 
τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον/ην διδάσκοντα/
ουσα του κάθε μαθήματος. Κατά τη διεξαγωγή γρα-
πτών ή προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολό-
γησης, εξασφαλίζεται υποχρεωτικά το αδιάβλητο της 
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διαδικασίας. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. 
Τα αποτελέσματα των εξετάσεων ανακοινώνονται από 
τον διδάσκοντα και αποστέλλονται στη Γραμματεία του 
ΠΜΣ και του Τμήματος μέσα σε τέσσερις (4) εβδομάδες 
το αργότερο από την εξέταση του μαθήματος. Σε περί-
πτωση που κατ’ επανάληψη σημειώνεται υπέρβαση του 
ανωτέρω ορίου από διδάσκοντα/ουσα, ο/η Διευθυντής/
ντρια του Π.Μ.Σ. ενημερώνει σχετικά τη Συνέλευση του 
Τμήματος.

8.5 Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθη-
κών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας βίας δύναται 
να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, 
όπως η διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων 
με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθε-
ση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της 
αξιολόγησης.

8.6 Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι 
για την αξιολόγηση φοιτητών/τριών με αναπηρία και 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της 
Σ.Ε και εισήγηση της επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και 
λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας 
Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.

8.7 Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βα-
ριά ασθένεια συνιστάται ο/η διδάσκων/ουσα να διευκο-
λύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, 
τον/την φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως 
εξέταση). Κατά τις προφορικές εξετάσεις ο/η διδάσκων/
ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του/
της με τον/την εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια.

8.8 Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφι-
λοχωρήσει προφανής παραδρομή ή αθροιστικό σφάλμα, 
ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντα/
ουσας και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος.

8.9 Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει τρεις (3) φορές στο 
ίδιο μάθημα, ακολουθείται η διαδικασία που ορίζει η 
ισχύουσα νομοθεσία.

8.10 Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επι-
μέλεια του υπεύθυνου του μαθήματος για δύο (2) χρόνια. 
Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν 
να έχουν ισχύ και με ευθύνη της Συνέλευσης συντάσ-
σεται σχετικό πρακτικό και καταστρέφονται - εκτός αν 
εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε 
άλλη διοικητική διαδικασία.

8.11 Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπου-
δών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που έχει κάθε μά-
θημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται 
με τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθ-
μός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος 
αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας 
αυτού του μαθήματος. Για τον υπολογισμό του βαθμού 
του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε 
μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών 
μονάδων (του μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα 
των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την απόκτη-
ση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον 
ακόλουθο μαθηματικό τύπο:

όπου:
Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών
ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών
Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει και να εξεταστεί 

επιτυχώς στο σύνολο των μαθημάτων, να ολοκληρώσει την πρακτική άσκηση στη βιομηχανία και να εκπονήσει 
μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι εκατό είκοσι (120) ECTS.

Άρθρο 9. 
Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας

9.1 Η ανάθεση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΜΔΕ) γίνεται από τη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ.
9.2 Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να συντάσσεται σύμφωνα με 

τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του κάθε Π.Μ.Σ.
9.3 Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλω-

ματικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, η Συνέλευση 
του Τμήματος κατόπιν σχετικής εισήγησης από τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα αυτής και 
συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι 
και ο/η επιβλέπων/ουσα. Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι η 
ελληνική ή η αγγλική, με τη σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα καθηγητή, και ορίζεται μαζί με τον ορισμό του 
θέματος.

9.4 Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να οριστικοποιηθεί κατόπιν αίτησης του/ης φοιτητή/τριας και σύμφωνης γνώ-
μης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και 
συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής.

9.5 Κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής/φοιτήτρια τηρεί επιμελώς ημερολόγιο έρευνας. Το ημερολόγιο αυτό, καθώς 
και τα σχετικά πρωτογενή δεδομένα και στοιχεία (φάσματα, γραφήματα, ηλεκτρονικά αρχεία κ.λπ.) ανήκουν στο 

 

/  //
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Εργαστήριο, όπου εργάζεται ο φοιτητής και στο οποίο 
παραμένουν όταν ο φοιτητής ολοκληρώσει τις σπουδές 
του.

9.6 Ο επιβλέπων καθηγητής είναι υπεύθυνος για την 
παρουσίαση αποτελεσμάτων προς τρίτους (δημοσιεύ-
σεις σε περιοδικά, ανακοινώσεις σε συνέδρια, εκθέσεις 
προς φορείς, διπλώματα ευρεσιτεχνίας κ.λπ.), όπου θα 
αναφέρεται και το όνομα του/της μεταπτυχιακού φοι-
τητή/τριας, σύμφωνα με τη διεθνή πρακτική και την 
επιστημονική δεοντολογία. Η καθ’ οποιοδήποτε τρόπο 
κατοχύρωση των αποτελεσμάτων της έρευνας (συμπε-
ριλαμβανομένης και της οικονομικής εκμετάλλευσης) 
ρυθμίζεται με βάση τους κανονισμούς του Ε.Κ.Π.Α. και 
τις συμβάσεις του ιδρύματος προς τρίτους.

9.7 Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφείλει 
να την υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής 
επιτροπής.

9.8 Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς 
εξεταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που 
έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.:

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστη-
ριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τε-
χνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) που είναι 
κάτοχοι διδακτορικής διατριβής, του Τμήματος ή άλλων 
Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού 
Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευ-
τικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση 
πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους,

β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. 
του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου 
Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές, 
δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες,
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,
στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Φαρ-
μακευτικής, κατόπιν σχετικής εισήγησης της Σ.Ε. του 
ΠΜΣ, δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών 
εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του 
Τμήματος που είναι κάτοχοι διδακτορικού, και δεν έχουν 
αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.

9.9 Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον 
εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται 
υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο «ΠΕΡΓΑΜΟΣ», 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.

9.10 Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέ-
σματα μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν αιτήσεως του/
της επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από 
τον/την μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν 
στην ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κεί-
μενο να δημοσιευθεί αργότερα.

Άρθρο 10. 
Υποχρεώσεις και δικαιώματα μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριων

10.1 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα 
τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και 
για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως 
και τη λήξη τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, 
πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγ-
γραμμάτων.

10.2 Τo Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες 
με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προ-
σβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη 
διδασκαλία (https://access.uoa.gr/).

10.3 Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμ-
βουλευτική υποστήριξη φοιτητών σε θέματα σπουδών 
και επαγγελματικής αποκατάστασης (https://www.
career.uoa.gr/ypiresies/).

10.4 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να 
συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια ερευνη-
τικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, 
επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστι-
κό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή 
άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά.

10.5 Η Συνέλευση του Τμήματος Φαρμακευτικής, μετά 
την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη διαγρα-
φή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών εάν:

- Υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών,
- έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημά-

των και δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, 
σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα κανονισμό,

- υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο 
Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον παρόντα Κανονισμό,

- έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά 
την αντιμετώπιση πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα 
αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,

- δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης,
- υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι.
10.6 Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια 

διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να αιτηθεί χορήγηση 
βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί 
επιτυχώς.

10.7 Οι φοιτητές/τριες μπορούν να συμμετέχουν σε 
διεθνή προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/τριων, όπως 
το πρόγραμμα ERASMUS + ή CIVIS, κατά την κείμενη 
νομοθεσία. Στην περίπτωση αυτή ο μέγιστος αριθμός 
ECTS που μπορούν να αναγνωρίσουν είναι τριάντα 
(30). Η δυνατότητα αυτή παρέχεται μετά το Α’ εξάμηνο 
σπουδών τους. Οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να κάνουν 
αίτηση προς τη Σ.Ε. και να ακολουθήσουν τους όρους 
του προγράμματος.

Το Π.Μ.Σ. μπορούν να το παρακολουθήσουν και φοι-
τητές/τριες από διεθνή προγράμματα ανταλλαγής φοιτη-
τών/τριών, όπως το πρόγραμμα ERASMUS+, σύμφωνα με 
τις συναφθείσες συνεργασίες και υπό την προϋπόθεση 
της γνώσης της ελληνικής γλώσσας η οποία αποδεικνύ-
εται με πιστοποιητικό γλωσσομάθειας επιπέδου Β2.

10.8 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. 
δύνανται να εγγραφούν σε Π.Μ.Σ. του ιδίου ή άλλων 
Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο 
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εκπαιδευτικών ή ερευνητικών προγραμμάτων συνερ-
γασίας σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

10.9 Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχια-
κό πρόγραμμα σπουδών και σε μεταπτυχιακό πρόγραμ-
μα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών του ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλλου 
Α.Ε.Ι.

10.10 Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται 
αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος/
ουσας από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. 
άρθρο 19).

10.11 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να 
αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος στην 
ελληνική και την αγγλική γλώσσα.

10.12 Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Φαρμακευ-
τική Ανάλυση - Έλεγχος Ποιότητας» οι μεταπτυχιακοί/ές 
φοιτητές/τριες καταβάλλουν τέλη φοίτησης που ανέρχο-
νται στο ποσό των 700 € ευρώ ανά εξάμηνο. Η καταβολή 
του τέλους γίνεται στην αρχή κάθε εξαμήνου.

10.13 Σε περίπτωση οριστικής διακοπής φοίτησης ή 
διαγραφής μεταπτυχιακού φοιτητή/- τριας, για οποιο-
δήποτε λόγο, τα ήδη καταβληθέντα τέλη φοίτησης δεν 
επιστρέφονται.

Άρθρο 11. 
Απαλλαγή διδάκτρων

11.1 Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, οι φοιτη-
τές/τριες Π.Μ.Σ., που πληρούν τα οικονομικά ή κοινωνικά 
κριτήρια και τις προϋποθέσεις αριστείας κατά τον πρώτο 
κύκλο σπουδών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 
Η απαλλαγή αυτή παρέχεται για τη συμμετοχή σε ένα 
μόνο Π.Μ.Σ. Σε κάθε περίπτωση, οι απαλλασσόμενοι/ες 
φοιτητές/τριες δεν ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα 
τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των φοιτητών/
τριων που εισάγονται στο Π.Μ.Σ. ανά ακαδημαϊκό έτος.

11.2 Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης 
υποβάλλεται μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
επιλογής των φοιτητών/τριών των Π.Μ.Σ.. Η οικονομι-
κή κατάσταση υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν 
αποτελεί λόγο μη επιλογής σε Π.Μ.Σ.

11.3 Δεν δικαιούνται απαλλαγή όσοι λαμβάνουν υπο-
τροφία από άλλη πηγή, ούτε οι πολίτες χωρών εκτός Ε.Ε.

11.4 Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από 
τα τέλη φοίτησης πραγματοποιείται από τη Συνέλευση 
της Σχολής/του Τμήματος και εκδίδεται αιτιολογημένη 
απόφαση περί αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης.

11.5 Εφόσον η ισχύουσα νομοθεσία θέτει ηλικιακό 
κριτήριο, συνιστάται, για λόγους χρηστής διοίκησης και 
ίσης μεταχείρισης, ως ημερομηνία γέννησης των φοι-
τητών/τριών να θεωρείται η 31η Δεκεμβρίου του έτους 
γέννησης.

11.6 Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., 
που γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι σύμφωνα με τη δι-
άταξη 3.3 του παρόντος κανονισμού, απαλλάσσονται 
από την καταβολή διδάκτρων.

11.7 Σε περίπτωση που φοιτούν ταυτόχρονα σε Π.Μ.Σ. 
του Ιδρύματος μέλη της ίδιας οικογένειας μέχρι β’ βαθ-
μού συγγένειας εξ αίματος ή εξ αγχιστείας υπάρχει η 
δυνατότητα να παρέχεται μείωση στα καταβαλλόμενα 
τέλη φοίτησης κατά 50%.

Άρθρο 12. 
Υποδομή και χρηματοδότηση του ΠΜΣ

12.1 Για την εύρυθμη λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίθενται 
αίθουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξο-
πλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια του 
Τμήματος Φαρμακευτικής.

12.2 Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του 
Π.Μ.Σ. γίνεται από τη Γραμματεία του Τμήματος Φαρμα-
κευτικής και συνεπικουρείται από Γραμματεία του Προ-
γράμματος που είναι εγκατεστημένη στο Τμήμα Φαρμα-
κευτικής, βρίσκεται υπό την επιστασία της Γραμματείας 
του Τμήματος και στελεχώνεται από διοικητικούς υπαλ-
λήλους του Τμήματος.

12.3 Η χρηματοδότηση του Π.Μ.Σ. μπορεί να προέρ-
χεται από:

α) Τέλη φοίτησης,
β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές 

ενισχύσεις, γ) κληροδοτήματα,
δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα,
ε) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύ-

ματος (Α.Ε.Ι.) και
στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δη-

μοσίων επενδύσεων. ζ) κάθε άλλη νόμιμη πηγή.
12.4 Η καταβολή των τελών φοίτησης πραγματοποιεί-

ται από τον ίδιο τον/την φοιτητή/τρια ή από τρίτο φυσικό 
ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του/της φοιτητή/
τριας, εφόσον αυτό προβλέπεται στην απόφαση ίδρυσης 
του Π.Μ.Σ.

12.5 Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. 
πραγματοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυ-
λίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ε.Κ.Π.Α.

12.6 Οι πόροι των Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής:
α) Ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) 

των συνολικών εσόδων που προέρχονται από τέλη φοί-
τησης παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό συ-
μπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του 
Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική διαχείριση των Π.Μ.Σ. Όταν τα 
έσοδα του Π.Μ.Σ. προέρχονται από δωρεές, χορηγίες και 
πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, κληροδοτήματα 
ή πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, πραγ-
ματοποιείται η παρακράτηση υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει 
για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης,

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του 
Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των λειτουργικών δα-
πανών του Π.Μ.Σ.

Άρθρο 13. 
Ανάθεση διδασκαλίας/διδάσκοντες στο Π.Μ.Σ.

13.1 Το διδακτικό έργο των Προγραμμάτων Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ανατίθεται, κατόπιν απόφασης 
της Συνέλευσης του Τμήματος Φαρμακευτικής, κατόπιν 
σχετικής εισήγησης της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ., στις ακόλουθες 
κατηγορίες διδασκόντων:

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
ή μέλη Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), 
Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και 
Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) 
που είναι κάτοχοι διδακτορικής διατριβής, του Τμήμα-
τος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου 
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Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιω-
τικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη 
απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους,

β) ομότιμους καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα 
μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ 
ή άλλου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενους/ες καθηγητές/τριες, δ) εντεταλ-
μένους/ες διδάσκοντες/ουσες,

ε) επισκέπτες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες ερευνη-
τές/τριες,

στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες 
ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι 
διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία 
στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

13.2 Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων/ουσών δύνανται 
να αμείβονται αποκλειστικά από τους πόρους του Π.Μ.Σ. 
Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης παροχής 
από τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημο-
σίων επενδύσεων. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμή-
ματος κατόπιν σχετικής εισήγησης της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ., 
καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε διδάσκοντος/
ουσας. Ειδικώς οι διδάσκοντες/ουσες που έχουν την 
ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π. δύνανται να αμείβονται επιπρό-
σθετα για έργο που προσφέρουν προς το Π.Μ.Σ., εφόσον 
εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις 
τους, όπως ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 155 του 
ν. 4957/2022. Το τελευταίο εδάφιο εφαρμόζεται ανα-
λογικά και για τα μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον 
εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις 
τους.

13.3 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, κα-
τόπιν σχετικής εισήγησης της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. δύναται 
να ανατίθεται επικουρικό διδακτικό έργο στους υπο-
ψήφιους διδάκτορες του Τμήματος, υπό την επίβλεψη 
διδάσκοντος/ουσας του Π.Μ.Σ.

13.4 Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. πραγ-
ματοποιείται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήμα-
τος, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής 
του Π.Μ.Σ.

Οι αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος για την 
κατανομή του διδακτικού έργου περιλαμβάνουν υπο-
χρεωτικά τα ακόλουθα στοιχεία:

α) Το ονοματεπώνυμο του/ης διδάσκοντα/ουσας,
β) την ιδιότητά του/ης (π.χ. μέλος Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., 

Ε.Τ.Ε.Π. κ.ά.),
γ) το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά 

διδάσκοντα/ουσα (μάθημα, σεμινάριο ή εργαστήριο),
δ) τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα, 

σεμινάριο ή εργαστήριο.
13.5 Η κατανομή του διδακτικού έργου πραγματο-

ποιείται πριν από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 
τόσο για το χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. Σε 
περίπτωση που η κατανομή του διδακτικού έργου δεν 
μπορεί να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και για τα δύο 
ακαδημαϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται πριν 
από την έναρξη του κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. Με 

αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, 
κατόπιν σχετικής εισήγησης της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ., η ανά-
θεση διδακτικού έργου δύναται να τροποποιείται κατά 
τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους.

13.6 Οι διδάσκοντες/ουσες, κατά το χρονικό διάστημα 
που τελούν σε καθεστώς εκπαιδευτικής άδειας ή αναστο-
λής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδακτικό έργο 
προς το Π.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι το πρόγραμμά τους το 
επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι βάσει των 
συντρεχουσών συνθηκών τούτο είναι ουσιαστικά και 
πρακτικά εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει κατά περίπτω-
ση να κριθεί αρμοδίως.

Άρθρο 14. 
Απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών

14.1 Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για 
την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του αριθμού μαθημάτων 
και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για τη λήψη 
του Δ.Μ.Σ., την ολοκλήρωση της πρακτικής άσκησης 
καθώς και την επιτυχή ολοκλήρωση της μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση του Τμήματος 
διαπιστώνει την ολοκλήρωση των σπουδών προκειμέ-
νου να χορηγηθεί το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.).

14.2 Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας 
χορηγείται στον/η μεταπτυχιακό/η φοιτητή/ρια βεβαί-
ωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/ης 
ιδιότητα και παύει η συμμετοχή του/ης στα συλλογικά 
όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου.

14.3 Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση 
των σπουδών και αναγράφει βαθμό, με ακρίβεια δύο 
δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα 
(8,5 έως 10), Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβα-
νομένου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομέ-
νου).

14.4 Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοι-
νός για όλα τα Τμήματα και τις Σχολές του Ε.Κ.Π.Α. και 
περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών του Ιδρύματος.

14.5 Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Με-
ταπτυχιακών Σπουδών στη «Φαρμακευτική Ανάλυση-
Έλεγχος Ποιότητας».

Άρθρο 15. 
Ορκωμοσία

15.1 Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της 
επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι όμως ανα-
γκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου 
τίτλου του διπλώματος. Η καθομολόγηση γίνεται στο 
πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος Φαρμακευτικής 
και σε χώρο του Τμήματος ή της Σχολής, παρουσία του/
της Διευθυντή/ντριας του Π.Μ.Σ., του/της Προέδρου του 
Τμήματος ή του/της Αναπληρωτή/τριας του/της, του/
της Κοσμήτορος της Σχολής ή του/της Αναπληρωτή/
τριας του/της και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως 
εκπροσώπου του Πρυτάνεως.

15.2 Αίτημα για τελετή ορκωμοσίας μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών στη Μεγάλη Αίθουσα Τελετών του 
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Κεντρικού κτηρίου εξετάζεται κατά περίπτωση από τον 
Πρύτανη, βάσει εκτίμησης των εκάστοτε δυνατοτήτων 
και του αριθμού των ορκιζόμενων που θα δηλώνεται από 
τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης 
και Έρευνας.

15.3 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, που έχουν 
ολοκληρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ., σε εξαιρετικές περι-
πτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, 
λόγοι υγείας κ.λπ.), μπορούν να αιτηθούν στη Γραμματεία 
της Σχολής/του Τμήματος εξαίρεση από την υποχρέω-
ση καθομολόγησης. Η εξαίρεση από την υποχρέωση 
καθομολόγησης εγκρίνεται από τον/την Πρόεδρο του 
Τμήματος και τον Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσε-
ων και Φοιτητικής Μέριμνας.

Άρθρο 16. 
Αξιολόγηση Π.Μ.Σ.

16.1 Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκ-
παίδευσης

Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής 
αξιολόγησης/πιστοποίησης του Τμήματος που διοργα-
νώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(ΕΘ.Α.Α.Ε.). Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική 
αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από κάθε Π.Μ.Σ., 
ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά 
την ίδρυσή του, η βιωσιμότητά του, η απορρόφηση των 
αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής 
του στην έρευνα, η εσωτερική αξιολόγησή του από τους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες, η σκοπιμότητα παράτα-
σης της λειτουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία σχε-
τικά με την ποιότητα του έργου που παράγεται και τη 
συμβολή του στην εθνική στρατηγική για την ανώτατη 
εκπαίδευση.

Αν το Π.Μ.Σ. κατά το στάδιο της αξιολόγησής του 
κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις συνέχισης της 
λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των 
ήδη εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών σύμφωνα με την 
απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών.

16.2 Εσωτερική αξιολόγηση
Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ πραγματοποιείται 

σε ετήσια βάση από τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερι-
κής αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι 
στην υλοποίηση των ενεργειών και των δράσεων του 
ΠΜΣ και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα μέλη 
του διδακτικού προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής 
και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της Συντονιστικής 
Επιτροπής του ΠΜΣ.

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποι-
είται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το Εσωτερι-
κό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, τις 
οδηγίες και τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ.

Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ περιλαμβάνει την 
αποτίμηση του διδακτικού έργου, καθώς και όλων των 
ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του.

Αναλυτικότερα αξιολογούνται:
α) Το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμ-

φωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο συγκεκριμένο 

γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ, έτσι ώστε να εξασφαλί-
ζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του ΠΜΣ,

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η 
πορεία και η ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών σπουδών 
από τους/ις φοιτητές/τριες,

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοι-
τητών/τριών από το Πρόγραμμα Σπουδών, τις προσφε-
ρόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και 
το μαθησιακό περιβάλλον,

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία 
βάση μέσω ερωτηματολογίων που συμπληρώνουν οι 
φοιτητές/τριες του ΠΜΣ.

Η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης 
και η κοινοποίησή τους όπως ορίζονται στον οικείο Κα-
νονισμό αποβλέπουν στη βιωσιμότητα του Προγράμ-
ματος, το υψηλό επίπεδο σπουδών, τη βελτίωση των 
παροχών του και την αποδοτικότητα των διδασκόντων 
του. Πιο συγκεκριμένα:

1. Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των φοιτητών 
μέσω των ερωτηματολογίων αξιολόγησης μαθήματος/
διδασκόντων, παρέχονται από την ΟΜΕΑ του Τμήματος 
Φαρμακευτικής αποκλειστικά στους Συντονιστές των 
μαθημάτων για τις διορθωτικές τους ενέργειες και λαμ-
βάνονται πολύ σοβαρά υπόψη από τους διδάσκοντες.

2. Τα αποτελέσματα της εσωτερικής αξιολόγησης του 
ΠΜΣ στο σύνολό τους, γίνονται αντικείμενο ανάλυσης 
από την Συντονιστική Επιτροπή και την Ομάδα ελέγχου 
Πιστοποίησης (ΟΕΠΙ) του ΠΜΣ «Φαρμακευτική Ανάλυ-
ση-Έλεγχος Ποιότητας», σε συνεργασία με την ΟΜΕΑ 
του Τμήματος Φαρμακευτικής, και αποτυπώνονται στην 
ετήσια έκθεση εσωτερικής αξιολόγησης του ΠΜΣ που 
υποβάλλεται στη ΜΟΔΙΠ, ΕΚΠΑ.

3. Τα αποτελέσματα της ετήσιας εσωτερικής αξιολό-
γησης του ΠΜΣ από τη ΜΟΔΙΠ, ΕΚΠΑ αναρτώνται στην 
ιστοσελίδα του ΠΜΣ.

Άρθρο 17. 
Χρονική διάρκεια λειτουργιάς του Π.Μ.Σ.

Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 
2027-2028 εφόσον πληροί τα κριτήρια της εσωτερικής 
και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία.

Άρθρο 18. 
Μεταβατικές διατάξεις

Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/τριες ολοκληρώ-
νουν τις σπουδές τους σύμφωνα με τον παρόντα Κα-
νονισμό.

Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθε-
σία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 
Διατριβών Ε.Κ.Π.Α. ή στον παρόντα Κανονισμό, αρμόδια 
να αποφασίσουν είναι τα όργανα του Π.Μ.Σ.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

  Ο Πρύτανης

ΜΕΛΕΤΙΟΣ - ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ   
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Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 

Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 

• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-
σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 

Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 
δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 
αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,

για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,

*02033471905230016*
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